

老年日报

2023/12/29

星期五

癸卯年十一月十七

总8978期

今日8版

中国百强畅销报刊



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

统一刊号:CN23-0018

邮发代号:13-18

写好2023“民生答卷”

让基本养老服务温暖夕阳红

2023年,我们经历和见证了民生领域的发展和变化。一年来,从中央到地方,基本养老服务体系建设和老年助餐服务、适老化改造等多项积极应对人口老龄化的政策出台落地。

吃:老年助餐服务暖人心

在山东聊城,72岁的靳法玲子女都在外地打工,过去一个人吃饭经常只是凑合。今年,村里开了幸福食堂,她不但可以按时吃上热乎饭,每天的生活也丰富了不少。在山东聊城,当地一方面建立包括政府补助、社区村委自筹、慈善捐赠、个人自付等多种渠道的资金筹措机制,另一方面利用信用积分鼓励志愿者参与食堂工作,从而降低运营成本。

聊城市民政局慈善事业

和养老服务科科长韩龙介绍说,通过“美德信用+幸福食堂”模式,我们激励群众广泛参与社会信用体系建设,用信用服务的温度,“一餐热饭”的温度,让老年人暖胃又暖心。

2023年,围绕老年人“吃”这个关键小事,民政部等11部门出台了《积极发展老年助餐服务行动方案》,积极构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络。这一年,老年人身边形式多样的社区食堂、老年助餐点越来越多。

住:居家养老更安全更便捷

围绕老年人“住的安全”,今年,《无障碍环境建设法》开始实施。今年,全国70多万户特殊困难老年人家庭经过适老化改造,老年人居家养老更加便捷和安全。

家住河南郑州的吴兰田88岁,社区为老人量身定制了家庭适老化改造,在床边安装护栏、紧急呼叫器,还安装了这样长长的扶手,方便老人活动。

除了家庭适老化改造,今年,公共设施的无障碍建设和改造也在大力推进,郑州市民蒋山长老人居住多年的楼房就安装了电梯。住在高层的他过去因为腿疼很少下楼,有了电梯后他可以每天到院子里锻炼身体。

推动人人享有基本养老服务

今年,中办、国办印发《关于推进基本养老服务体系建设的意见》,提出到2025年,基本养老服务体系覆盖全体老年人,这为所有老年人实现“老有所养”提供了制度保障。

今年国家还发布了《国家

基本养老服务清单》,首次以清单的形式明确了老年人能享受的基本养老服务,包含物质帮助、照护服务、关爱服务等三大类16个项目。目前,全国已有29个省(区、市)出台省级基本养老服务政策文件和清单。

今年,民政部持续开展居家和社区基本养老服务提升行动项目,引导地方各级政府、市场主体和社会力量将更多资源投入社区居家养老服务网络建设,制定家庭养老床位建设和居家养老上门服务实施标准,提升老年人享受居家养老服务的便捷性和可及性。

新的一年老人们有啥新期待

在新的一年里,老人们对于自己的养老生活还有哪些期待呢?

湖南永州市冷水滩区居民周玉秀:我建议除了关注我们老年人的物质(生活)条件外,希望更关心我们的心理健康,多举办一些活动,丰富老年人生活。

河北保定市定兴县新华社区居民丁肃清:我们身边有好多鳏寡孤独老人,他们很寂寞,没人陪伴,希望以后要增加一些专业的机构和人员,对他们进行心理疏导和思想疏导,这样让他们减少一些孤独感。

江西永新县禾川镇北山村村民王贞光:我们希望我们北山村明年增加一些运动器材。因为我们老年人比较多,场地也比较少,希望在家门口就能锻炼。

李玉梅

冰雪季哈铁客发量突破1000万人次创新高

中国铁路哈尔滨局集团有限公司消息,11月份进入冰雪季以来,黑龙江省“滑雪游”“找北游”客流激增,截至目前,哈尔滨局集团公司累计发送旅客1009万人次,同比增长372%。

其中,哈尔滨、漠河、伊春等冰雪旅游城市成为热门目的地。数据显示,12月,亚布力西站单日客发量环比增长80%,漠河站单日客发量环比增长145%,双双突破历史峰值,冰雪游持续升温。

徐凯鑫



多彩灯饰迎新年

新年将至,在呼和浩特市玉泉区阿拉坦汗广场上,多个主题灯饰亮相,辞旧迎新。图为游客在欣赏灯饰。 刘文华



标题新闻

时政

★中共中央印发《中国共产党纪律处分条例》

经济

★今年我国企业参加境外展览规模快速增长

★多部门发文:到2026年农村留守、困境儿童监护体系更加健全

中组部:用心用情做好走访慰问工作

中共中央组织部近日下发通知,要求各级党组织在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动。

通知提出,要用心用情做好走访慰问工作。全面深

入了解生活困难党员、老党员、老干部的基本情况,深入基层开展走访慰问,有针对性地帮助解决实际困难。要落实好离退休干部待遇和老党员生活补贴。对近年来出台的有关提高部分离退休干部

医疗待遇、提高离休干部生活补贴标准、提高离休干部护理费标准和增加离休干部离休费等政策落实情况认真检查,发现问题及时解决。

任敏

我国持续提升精神卫生医疗服务能力

26日提请十四届全国人大常委会第七次会议审议的国务院关于精神卫生工作情况的报告显示,近年来,中央财政投资106亿元,改扩建540余所医疗卫生机构,为600余所医疗卫生机构配

置精神专科基本医疗设备,持续提升精神卫生医疗服务能力。

报告指出,我国支持各地省级精神专科医院、综合医院精神科建设,支持精神福利设施建设。设置国家精

神疾病医学中心,推进国家区域医疗中心建设,带动全国精神专科领域建设与发展。建立健全医疗质量管理控制体系,加大日常监管力度,提高精神障碍诊疗规范化水平。易信

年终岁末 多条高铁开通

年终岁末,我国多地传来高铁开通喜讯,为高铁沿线群众送上了享受便捷生活、共享发展成果的“大礼包”。

12月26日,四川境内成都至自贡至宜宾高铁全线开通,广东境内汕头至汕尾高铁汕头南至汕尾段开通,福建境内的龙岩至龙川高铁龙岩至武平段开通;12月27日,跨江安徽的南昌至景德镇至黄山高铁开通。

大批新建高铁的陆续开通,使得国家“八纵八横”高铁网络进一步迈向纵深。 谢佼

休刊通知

按国务院通知,2023年12月30日、12月31日、2024年1月1日放假。《老年日报》2023年12月30日、12月31日、2024年1月1日休刊三天,敬请周知。

老年日报社